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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

CATEDRA DE MECANICA DEL VUELO 22.09.03
E. Final Septiembre

ROBLEMA 3

»0 Un avién efectia un viraje horizontal estacionario con las alas a nivel y con angulo de
resbalamiento, £, conocido.

Supomendo ademds que se conocen todas las caracteristicas geométricas, aerodinAmicas y madsicas
necesarias para | la_resolucién del problema (en particular, las caracteristicas aerodindmicas se
conocen en lo ejwwtab siendo Cp = Cp=C=Craa = Coia = Olose]&sestabﬂldadnoson
principales de inercia, etc.), que el empuje de los motores no contribuye a los momestos y esti
dirigido segin el eje X, que todos los dngulos que intervienen en el problema (incluido el de
resbalamiento) son pequefios, y que p y g son constantes conocidas, se pide:

1°)  Determinar el radio del viraje R en fincién del dngulo de resbalamiento y de datos
‘ del problema.

2% Determinar las deflexiones de los mandos, &, &, &, en funcién del éngulo de
resbalamiento y de datos del problema.

3°)  Particularizar los resultados obtenidos en los dos apartados anteriores para el caso de
resbalamiento nulo.
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS |

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO _ 11.06.07

E. Final Junio “Mecdnica del Vuelo I”

PROBLEMA 2°

Un avi6n convencional, provisto de un grupo motopropulsor motor alternativo-hélice, esta
efectuando un viraje horizontal simétrico estacionario con dngulo de balance ¢ y velocidad V,
ambos constantes conocidas. El momento cinético de las partes giratorias del grupo motopropulsor
esté dirigido segim el eje x; y no es despreciable (la velocidad angular de la hélice y de las partes
méviles respecto del avién, @y, y ¢l momento de inercia de todas esas partes respecto del eje de
giro, I,,, son constantes conocidas).

Suponiendo ademés que:

a)

Se conocen las caracteristicas geométricas, aerodindmicas y mésicas del avién
necesarias para la resolucién del problema. Por ejemplo, el peso del avién es una
mmmm,lascarwtedsﬁcasmasicasyaerodinémicaswténmfaidasalosejw
estabilidad del viraje (el avion es simétrico midsica y aerodinAmicamente, los ejes
estabilidad no son principales de inercia, etc.); C, =0; etc.

b) El empuje producido por el grupo motopropulsor esta dirigido segiin el eje x; y pasa
por el centro de masas del avién; el rendimiento propulsivo de la hélice, 7p, es una
constante conocida; y es despreciable el efecto del par motor sobre el equilibrio de

_ momentos del avion.

c).  Lafuerza aerodindmica lateral es dwpreclable , :

d) .Todos los 4ngulos que intervienen en el problema, excepto @, son pequefios.

€) Py g son constantes conocidas.

Se pide:

1°  Determinar la potencia del motor alternativo, P, necesaria para este vuelo.

2°)  Determinar las tres componentes de la velocidad angular del avién en ejes
estabilidad, p;, g, 7.

3°)  Plantear las tres ecuaciones de momentos alrededor del centro de gravedad del
avién, en ejes estabilidad. .

4°)' Determinar las deflexiones de alerones, &,, timén de direccién, &, y timén de

profundidad, &.. Discutir la influencia sobre las mismas del momento cinético de las
partes moviles.
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1

en la que lag caracterfsticas aergdi i
Suponiendo que todes los &ngulos que i i

—

resbalamientq 1 &/ que puede aplicarse ¢
pide: @

1. Plantear las ecuaciones din&micas de fuerzas eq ejes viento y determinar Jog angulos de ataque
¥y de resba.lamientg__ﬂ;

3. Determinar ] angulo de balance ¢y las
. . S
ejes cuerpo indicados,
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO 21.06.06
E. Final Junio “Mecdnica del Vuelo I”

PROBLEMA 3°

Un avién provisto de cuatro turborreactores, cada uno de los cuales proporciona en
condiciones nominales el mismo empuje, se encuentra en condiciones de vuelo horizontal rectilineo
estacionario sin resbalamiento y con el motor exterior derecho parado.

Suponiendo que se conocen las caracteristicas geométricas, acrodindmicas y mdsicas del
avidn necesarias para la resolucion del problema (por ejemplo, el avién es completamente
simétrico, son datos W, S, p, Crs = Cys = 0, los coeficientes de la polar parabdlica Cpy y £, etc.), el
empuje de cada motor esta dirigido segn el eje x,, y no contribuye ni al momento de cabeceo ni al
de balance, y que, en el caso de que sea necesario volar con angulo de balance, este es pequefio, se
pide:

1°) Determinar la velocidad minima, V., a la que se puede mantener el avion en vuelo
en las condiciones indicadas, suponiendo que esta venga limitada por la mixima o la
minima deflexion del timén de direccidn, Srmex O Srmin-

2°) Determinar las deflexiones de los mandos, &, . y &, para la velocidad calculada en
el apartado 1°).

3%  Enel caso de que sea necesario volar con dngulo de balance, determinar este angulo
¢ en funcion de la velocidad de vuelo.

TIEMPO CONCEDIDO: 1"







N S

\\./

(Xm

T g—~ '5“%”/5/ M)/_o Viek 1;\,,::0—.-@,

O
L _l, 73:0
TCQ?‘&/&&AI)—@ ~H\w\Ca J’wN+M\}’ ) =6 E'B/VIPMO

- y/% —_ L 4—‘/\‘3 [9_.»()/62/(/‘ - VV\/\//.%,:/ /"
s 7 T

|

T’B =0 e T?B :5J°S\/CD = f_{fi\/ (Cl)o+v<ct_, )/ \};h( '\ PJ\/({DOH/CL

—Q + V\)Q?M/Mfof\; Q:Wﬂ&k

L_+\IJC>>/M:o -
{

lu\/gga
Z = 107‘ on(-rQaFCUTQ ,_f“_;é’/"\/ s K = Q/D.;_ffao“/z

/é VA 5, é VJK/CJ/,;%?;%?; +C9J,J'( /% ~pl T

Ly - ;‘TS e - 3oV 'MW C?FF '«f(&a&\ SO Se) =0 @) = das '5“’( 3

Ay = AoV G :{ifvrgw/z@@/,/ b x4 Ghe &) = — 7 (T

T‘Cil,l.fl\ }(‘,‘/ ; TA{ = /tmlad.}e L'L(

_ €Te

WEX /

z
L/O———-—“ (L OY'J(
Zb/

P

a

_L.j\]ZJ’LCV\ {— gLJf.Cf_{“c’} +Cufr5r] = “74;8 —f\' e\, Cu [5( ({Mof‘ Cp(‘r(uc}cx)] =7 1(Q
=)

M‘a\ &3 _ ) €
Sl Jj“j‘*j){; (o 555004 gil-6. w”,
C - ~_\, &Jr(m§u - (_,CQJ('(M&;\ &) VCMJ}—CQ{(C“ “
syt o Y e
g7l 6 @:E&f*] I W T af,wf\ ] Cfm.,;
i T — RO
fse( Cpo - HhH') | JSeE(- G- wm}

|

S .y
Q‘AZC)WQ+C()ANV+GA'\§QSQ—"—O ) d;:gw'g[%0+%¢&]

€
W, - o XW g o
Q{ - o + o - o -+ U S lg} (M&A —
Mix ffé;x %u/;/l fs’\[«’_u (X(é ';;(/erz CD L‘ _ZC(M\(
o+ kN

—

€ = Qa/e ]O/(/Qo([GAJ CW}(M./?&TM\ ‘/z
A S

L\/( (" 6:;"%(}\// -
JL Cy [[MJ @J(fuéa} J}“"“






A . -
) (qmé\/\(‘u\fve%\nc\:, -_—}?70:(5'3:%:0

7
E-=o

—’D = ZLf Vzg% - éf\/iﬁ (‘(.h’)‘} KC\}' T2 \r‘: . L
L S (Gorw ()

\/MN D Guaxe ‘\FM},\X _ Fﬁ&o:;:“_w
\U‘Dﬁv((w'+ KCL;AX]
& Q &
é) /% ?f”/f /5701’0!; *dﬂcch \'\[}w, = O
rW
7S G b =W p
7RG b =W~ g 7%@/

?QW%%Q({ cBa*(gar J() -0

?Sk<CQfa\J‘\+QJr‘;F) =0 T é\CK = _(QCEL&OT(

L - N%/ > L W = Levisa - 7 ¢ ST Gaux
< A S

?S“//Kw% +4,,r <+g/r//+rg (;

7\“chaﬂfjo\fo‘ +C/l0’r£ }" '—7—6 / ?PJ\Q«JQ"%J\(‘\LG/LJ(J():WTK ”a
i ~ ¢

‘?;:/Lv 5} Xa\(yr“ C«/\Jc\.—g(_f] = -7

day

S - -7 o
o - § .
7 XL (G - Gady %-):)
A T- L
S (6o K "7 &P (Gt naty |

O = G+ ooty — = =2 G
f/f()/(to{ Gyl

2 4 S R O S ’—LL[CM')-{—‘A_’[T‘_».\&D\A‘






v
~,

P YYD CHO UYWMDY DT YD W wvﬁ\g{' ;;

gy

R GAEE P B TR WS WY N YRR O R WY B

JERR i B S PR I MR X

('

Baliaiialialbalisfalull ol ool ol ol ool ol ol all ol R oK N ok N N ol N Rl R N N N N X N K K R R K N R R A A Kl Al it odind :

-

Ingenieros Aeronduticos
MEecANiCA DEL VugLo I

Javier Crespo ~ . ACADEMIA NEWTON

Hilarién Eslava 12. 2°A - 8] 543 45 12
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Un avién turbohélice de cuatro motores, tal y como el que se muestra n l;,.ﬁgu.:a., efectiia u.na subi.da

" rectilinea estacionaria con &ngulo de asiento de velocidad 7 <€ 1, con resbalamiento nule, a una velocidad

un 25 % superior a la velocidad de pérdida en esas condicianes de vuelo Y. en el caso-en que sea necesario,
un &ngulo de balance de velocidad p (|| < 1). Las hélices proporcionan cada una un empuje T dirigido
segin el eje Ty, y su velocidad angular es w constante (en e sentido de las agujas del reloj vistas desde
atrés) y su rendimiento es n constante. El empuje de los motores no Pass par-¢l centro de gravedad y el
efecta del par motar sobre el equilibrio del avién no es despreciable. :

En un momento. dado se para el motor exterior derecho (n® 4) y e piloto acciona Jos mandos de vuelo,
sin tocar los mandos del motor, de modo que contimia una subida en las mismas condiciones qQue antes
y con la misma veélocidad. . . o -

Se pide déterminar:
= ¢ 4ngulo de aaiento'de velocidad 1+, A
* la deflexién’ del timén de profundidad 4,,
« 1a deflexion de alerones 4,,

. ladeflexitn del-timén de direccién &y, y

.el angulo de balance de velocidad §
§ntea'de'pafarné y después de pararse el motar exterior derecho.

NOTA: Los datos de los ‘d@ié:;‘e_.;dispone son loa siguientes:

W,'S; b, c o o -

T (empuje por motar), w, 0, d, ¥1, y2

Cpo, k (constantes de la polar parabélica)

CLmax (coeficiente de sustentacién maximo), Crq, Crq, Crs, =0
Crnts Crmary Cimés - '

Crs.. Cre, =0, Cpt,., Cea,s Cos,s Coityr Cro = Crg = Cag = 0

e

el il e rboni AL s e S B S Kb SR .




V= ['?6 Vg
C Visko per Az‘.ra';
AN _ T . cf
T /b Frem e
\ “ .
T *r( T AT < &é/
i j— 1 I T _ ' . \ @
| D g 7Y
D 1% ‘hﬂ V 'F\Dm"(
7 2 |
!ﬁ,n J: ! 2 L

Par pro doci do por los be lices -

? .\i\l'ce T;!_ - - T v
‘P{m = Kﬂ-(l) = A 'L = VL => “{ﬂ YZLU
' Tv
4 mvtd\"es — XH = — fl. >
3 mobores —a fﬂ - ?{g)

An‘Le} CLL YA“O ' .
=0 = Cy ¢ Cpfs Cusada t Cuscde

Lcospa = Wees ¥
& Ty

L= b - Lpshv® (C/}/ec‘%ﬁ Cps bt Cp br ) = e
WeosY ap = Y = %()uzs’ (/C%-ﬂ p'y,i(2/+ C%§:+ (7Jr5,>

Co = Cup ¥ Comp @ # Comg de =O
=

0T =D+ Wl ,
A(vxgvlos P-ec{()e nox -
2\ _
L:W = C:L.: —f—g‘\l—l z-éw{-C‘_%b(
— &
2W Ciz
X = - <_C{‘“

1
Fy



\A..:wwwwwwwwww@u*@wwwwwwwwwwwwwwwwwwwvwwvvwmwwwwvwvvvva-

C CW C'MK { Z W _ Cv;.y >
ce = 7 Cins Cmé \\. o S‘-U:C‘LA ™

41 = ’L{J\Il,S"(ngrVCLZ) + WY

Y: -@ \.L(T - 7{’-’\] S‘ oo + !DQS.I_\/-“-

< ' - C 4TV
S, = - Uda S = c Su - C I
‘ Gosie O £ S e 0w
4TV Cudr
O = _
o n w Cesa Cuse ~ Cf;( Cusa
| 5 AV, Cug,
T =
! 1Y Cgse Cusa — s Cuse
{ 2 )
oT pv3s - .
b2 dpvTE Cysa Cydr
' - 2w w ] - ‘,-
| C s Cusa =~ Coa Suse J
\ j
Despoes Ll L,
Je ¥ — (gu.i(és (con 37 )
N4 T:z =0 = _\’2 {Dgl"/'z ( Cwda P2 + C“{’r Ir ) + Ty,
g( - - ,EI___Y—Z'\———_———-— _ C\WJ& 5‘1
pALV Cus, <ydv
co Sa - Cos ( e v Cwda f ) - “ 3T
I - 2€hv* Cudi Cuds ! o
S psa Cwse - Cfss Cwix 3Ty 2Ty, “oc
_’——:————‘—""‘“""‘~———‘"'"“' L’)‘:( o v

Cpae W pVS’bszmr



3TV
- | 2L 2 %l i

w
N T P Su vt Quc | Cg, cpae — S8 Cusa
’ &_ i }__T—\i\ . ATy, Cose Cwda _ 2Ty,
. QU) P4g5 vZCudr Cdde CUJ&L- Cﬂacwaf (JSI\;V'ZCM(

E\IQS’ _ 3ty |, 2Ty, Cgs C ,
= .?UU Cide ‘\' @) A " - v - It
" p 85*Cuisc | Case Cusa - CpSa Cwse pSh Vi




®

T -D —#7F =0 (x)
o E)‘ad\/.‘wt: —Q + Wy =0

77’?/;.,/\) - - jW//
Z/Q/ML) Q+M§%/k oy -f = | "
R%TM A %/},&+% . J/ L=

V- ll25\/§ - )\zs. I Zw
JS Cniax
1
3 e _ 2y e+ 2w
g-‘q‘:—"a—&&_"}xﬂ% C(‘—e = " ~ X R/&n{/z&’(

JPJ’Z/

TPoTN cHoar M= My = =1
4 “7

:%Jw%’-f\/§[cf+f// /%0’;4»( > —M}« (1% )
/M:_;jV$LC(=_§fVmo(}K4/VF/“Q&J“*QcFr&) f,;‘/

il
|
B

M= LovToCes Lyutl (}/oigf%,-.mma Wdeée) = =75, om)
C;M: Oao + Cuer of + dMo@ de =0 S@: —/f_m [ak\,+&,k(b((o/o{—_€(’g,)]}

, é/ 14/
}T*B /T~ :z\-um/‘J’ (oot w’] _ oT-~fv S(@g +fafzyy)

4 w
Z_l -L7v_ 4 ) (& B a
;/;'}\“/ L - —_—
T &
e e G| T Sl 7
(If) @ia v b G i - Ule G jd\ Vb
A S ——
cedy -E_ 7
n w7 SSeE
(_l\\ [( _ |lada 7y, —V_'/Z_ N /// nidn — 4-7; 4@ T {
“w. o ay; (/o&aﬁ - &/a (é’f‘ fw é
CMJ;\ aJr/ - - —
o2 PR
(B/) o M - (74-.)‘/ ?Jf é'*r\ - cﬁV %J\r ""(kJa ;22%[ 7—
Sby oy 4?/ Gl - Gdelliy /Y7
rP: 4:17/: A = /é/:'%tfm “ﬂ 777/)—&(///:0 (Y/
7 7
L Y s 7.4
(ZY) ~ )J/— ST (G’°4f’f’1/’
| W o




fVT\CQJ_rJ\F = %‘4 (TZL\

Ao [—

Lo =L VO = LovTL) Clo faa Ol 0 ] = {7?—’ (vi)
5o - G g

// fvaC‘A iijL [@Ja%(uy"rfrj = o (km) P,
C &~ Cpt/:‘\ GAJ\(- —_ ;/W
(ww) ~ LoV [ o ép - e J R
‘N 2\ 25 fCU e ajr” ~ v }J o ”__M__j’IV,W_#
,_[_/,: > ] e ZVZ\/DVQ\/YL [@r— @ictb ;
e
ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ N
O\f/\/f//?.fé [d«fa\@(f( ’&’Ja(‘ué}]
y o
(ﬂ ,4 ~ QZV%‘ ' f/ﬁ/éﬁfr- B 47l
I by 2l GG ] wf 4/4/&;5-%&&/



Laterall - Dicecednal,

Ingenieros Aeronduticos

MEcCANICA DEL VUELO I R L
Javier Crespo ACADEMIA NEWTON

Hilarién Eslava 12, 294 - 91 543 45 12
[ H.z[i 11-02-1995 \isfo

Un avi6n turbohélice de cuatro motores, tal y como el que se muestra en la figura, efectia una subida
rectilinea estacionaria con 4ngulo de asiento de velocidad 7 < 1, con resbalamiento nulo, a una velocidad
un 25 % superior a la velocidad de pérdida en esas condiciones de vuelo ¥, en el caso en que sea necesario,
un angulo de balance de velocidad p (|u| « 1). Las hélices proporcionan cada una un empuje T dirigido
segin el eje Ty, y su velocidad angular es w constante (en el sentido de las agujas del reloj vistas desde
atras) y su rendimiento es 5 constante. El empuje de los motores no pasa por el centro de gravedad y el
efecto del par motor sobre el equilibric del avién no es despreciable. :

En un momento dado se para el motor exterior derecho (n°® 4) y el piloto acciona los mandos de vuelo,
sin tocar los mandos del motor, de mode que continda una subida en las mismas condiciones que antes
y con la misma, velocidad.

Se pide determinar:

= el dngulo de asiento de velocidad 1,
» la deflexién del timén de profundidad 4,
la deflexion de alerones d,,

n la deflexién del timén de direccién 6, y
= el dngulo de balance de velacidad p

antes de pararée ¥y desj:ués de pa.farse el motor exterior derecho.

NOTA: Los datos de los que se dispone son los siguientes:
W, S, b ¢
T (empuje por motor), w, 7, d, y1, ¥2

Cpo, k (constantes de la polar parabélica)

ClLmas (coeficiente de sustentacién méximo), Cro, Cra, Crs, =0
Cmo, Cmas Cmde

Cvs.1 Crs, =0, Cus,, Cis,y Cus,, Crsyy, Cro = Crg = Crg =0
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direccionales respecto a 4, se conocen

erecho e izquierdo, Ademss, para la
istema de mando, no exigte deflexién diferencia] de aleranes

Se pide determinar en funcién de Vg, los siguientes increment
(subindice “T") y antes de Ia rotura

derecho), A, = (5,) -4, A, = (8e),

mentar fisicamente Jog r
¥ la dependencia con los distintos parémetros del
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO 12.09.09
E. Final Septiembre “Mecdnica del Vuelo I”

PROBLEMA 2°

- Se considera un avién en fase de aproximacién final con sus dos flaps izquierdo y derecho
deflectados la misma cantidad op conocida, volando rectilinea, simétrica y estacionariamente a
velocidad ¥; conocida y con las alas a nivel. En cierto instante se rompe la barra de transmision del
flap izquierdo (queddndose este enganchado por sus soportes en condiciones de flotacion) y el
piloto pretende seguir descendiendo rectilinea, simétrica y estacionariamente sin tocar el flap
derecho, con la misma velocidad de antes de la rotura. Suponiendo-ademés que:

a) Se conocen las caracteristicas geométricas, ’qumapmeas asicas del avién necesarias
para la resolucién del problema (por ejemplo;@%g@i curva del coeficiente -
de sustentacién del avién completo, para deflexidn— %aps, tiene la forma
C,=Cy, +C,,a, y la deflexioén de cada flap genera incrementos de los coeficientes de
sustentacioén y de resistencia del avién completo dados por f&_Cij_e ACpr=ay @2’
aplicados en el punto O, donde & es la deflexion del flap, y a; y @, son constantes
conocidas, Cpg,= Cys=0, etc.). ) :

b) El empuje del motor esta dirigido segin el eje x,, y pasa por el centro de masas del avién.
¢) El mando direccional es convencional, mecanico y reversible, y el tim6n de direccién no

tiene tab de compensacion.
d) Todos los dngulos que intervienen en el problema son pequefios.

€) p es una constante conocida.

Se pide determinar la deflexion del timén de direccion, &, la deflexion de los alerones, &, el
dngulo de balance, ¢, y la fuerza en pedales, F,, para el descenso antes de la rotura de la
barra del flap izquierdo y para el descenso después de la rotura.
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dis casygmsx as del avion
-,;su..pélar e‘s'é'___pmbéhca de

c_)'-'i O L. empu_;e de.'os~motores _pasa por. el cemro de masas del avmn y' el éngulo de

3 : ataquedel gmyggas desprecisble- : 3
d).  Todos lbs éngqlesque intervienen en el problema son pequenes *
) onst cenoclda. '

Se pide determmar los mcrementos de timén de direccién Ady, de alerones Ad,, de empuje AT y de

tim6n de pmfundldad ‘Ad, que debe introducir el piloto para:pasar de la situacion inicial a la.
situacién final mdlcadas antenormente Comentar ﬁmcamente los rwultados obtemdos.
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PROBLEMA 27

Un avion dispone de un sistema de mando lateral, mediante palanca, completamente
Teversible y sin tab de compensacion y de un sistema de mando direccional, mediante pedales,
completamente reversible y con tab de compensacion. -

Mediante cierta ligadura mecanica, cuando el piloto deflecta los alerones también deflecta
el compensador del timén de direccion (con objeto de compensar la guifiada adversa) sin
necesidad de ninglin mando adicional.

Suponiendo que el avién tiene una asimetria mésica (peso colgado del ala izquierda), que
el piloto solo actiia sobre los alerones y que se conocen todas las caracteristicas geométricas,
aerodindmicas y masicas del avidn, se pide:

1°) Determinar la fuerza en palanca F,, necesaria para volar horizontal rectilinea,
horizontal y estacionariamente a velocidad ¥y con £ nulo.

2°) Determinar la relaciéon de mecanismos que debe existir entre la deflexion de

alerones &, y la deflexién del compensador del timén de direccion &, en las
condiciones del apartado anterior, y comentar su signo.
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PROBLEMA 25

Un avion biplano pretende realizar un vuelo de exhibicién horizontal, rectilineo y
uniforme con unhombre encima de su ala superior. El acrébata puede desplazarse
lateralmente por encima del ala del biplano de forma que su centro de gravedad se sitile a una
distancia ys del plano de simetria del avidn.

Suponiendo conocidas todas las caracteristicas geométricas, aerodindmicas y mésicas del
avion (en concreto C, = C,,, =0) asi como el peso del hombre, 7%, la distancia representada

en la figura adjunta, 4y, la densidad atmosférica, p, y el coeficiente de resistencia del hombre,
Cpy » con relacion a una superficie de referencia, S, se pide:

1°) Determinar las incognitas lateral-direccionales del problema en funcién de yy y de
la velocidad de vuelo 7, para las dos situaciones siguientes:
a) Alas a nivel
b) Resbalamiento nulo. * * .

2°) Determinar, para las dos situaciones del apartado anterior, el maximo
desplazamiento posible del acrébata, ymy, Suponiendo conocidas las deflexiones

méximas permitidas para los alerones, dauy, v €l timon de direccion, Sy

NOTA: Considérense angulos pequefios.
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PROBLEMA 26

La figura esquematiza un avién en vuelo horizontal, rectilineo, estacionario a velocidad V
‘constante cor su eje y, contenido en el plano vertical (vuelo a “cuchillo”).
Suponiendo que: '
a) Se conocen todas las caracteristicas- geométricas, aerodinimicas y masicas
necesarias para la resolucién del problema (en concreto C, =C, =0)
b) El empuje pasa por el centro de gravedad y es paralelo al gje x..
¢) Todos los angulos son pequefios.

Se pide determinar §,,5,,5,,ay8.

PLANG
VERTICAL
TTT 7T TTTT777 7777777 77777777 (’//////// 77T ITTTII T T777 7
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO 21.09.11
E. Final Septiembre “Mecdnica del Vuelo 1"

PROBLEMA 2°

Un avién simétrico se encuentra en una condicién de referencia de vuelo horizontal simétrico
rectilineo estacionario con las alas a nivel y con coeficiente de sustentacién Cys conocido. A partir
de esa condicion inicial de referencia y manteniendo la velocidad, se efecttian una serie de ensayos
en vuelo horizontal rectilineo estacionario con distintos angulos de resbalamiento, para los que se
registran los valores precisos de los angulos de resbalamiento, £, y de las deflexiones de alerones,
Os, y timon de direccion, &, .

Suponiendo ademas que:

a) Se conocen todas las caracteristicas geométricas, aerodinamicas y masicas del avién
necesarias para la resolucion del problema (en particular, las caracteristicas
aerodindmicas se conocen en los ejes estabilidad del vuelo de referencia, Cys, = 0,
etc.).

b) El empuje del grupo motopropulsor est4 dirigido segiin el eje x; y los efectos del
mismo sobre el equilibrio de momentos alrededor del centro de masas del avién son
despreciables.

c) Todos los angulos que intervienen en el problema son pequeiios.

Se pide:
1°) Plantear las ecuaciones dinamicas de fuerzas y momentos en ejes estabilidad.

2% Para vuelo horizontal rectilineo estacionario no simétrico, determinar dg@/dg, doy/dp
y d&/dp en funcion de Cysy de los demas parametros del problema.

3% Simplificar las expresiones del apartado anterior suponiendo que [CI&C,,&, | <<
CrsCla.

4°) Si a partir de los ensayos en vuelo mencionados se han obtenido los valores de
do./dB y d6/dp, utilizando las expresiones simplificadas del apartado anterior
determinar los valores de las relaciones Ci/Ciay Cnp/Chs , supuestas conocidas las
relaciones Cj5 ICipY Cuaa/Crgp .
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

27.06:02

PROBLEMA 3°

En la definicion de la Velocidad Minima de Control Direcéional, Ve, las Normas FAR-25
establecen en su seccién 25.149 que es la velocidad minima a la que, cuando el motor critico se
hace inoperativo, es posible controlar el avion y continuar el vuelo rectilineo estacionario con un

angulo de balance, ¢, no superior a 5°.

Suponiendo ademés que:

a) Se conocen todas las caracteristicas geométricas, aerodindmicas y mésicas del avién
necesarias para la resolucién del problema (por ejemplo, Casa = Cysa = 0).

b) Los momentos de guifiada, N, y de balance, Lr, alrededor del centro de masas del
avién, producidos cuando el motor critico se hace - inoperativo, son constantes

conocidas. o

c) La limitacién de V¢ siempre se produce por deflexién méxima del timén de
direccién (8; = 8; max)-

d) Todos los dngulos que intervienen en el problema son pequefios y p es una
‘constante conocida. i ’

Se pide:

1°)  Determinar ¢; , Vmca ¥ la deflexion de alerones, 841, para el caso de angulo de
resbalamiento, B, nulo (supéngase que se cumple ¢; < 5°).

2°)  Determinar B, , Vmc2 Y Oa2 , para el caso de ¢ = 0°.

3°)  Determinar B3, Vmcs ¥ 8a3 , para el caso de ¢ =5°.

4°) Ordenar de mayor a menor, si ello es posible, las tres velocidades Vmcr , Vmez ¥
Vmcs - Explicar de forma razonada cul elegiria como Vyc para la certificacién del

avion.
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,Para un avién bimotor de transpurf-e dotado de furborreactares, las Normas de. Aa‘ona.vegabxhdad (FAR
25.107 (b)) establecen que la velocidad de despegue seguro, V3, no puede ser inferiora 1,2 - V, (Vi
veloddad de pérdida en vuelo horizontal rectilineo estacionario) ni & 1,1 - Vye (Virc, velocidad minima
a la que es posible controlar el avitn en ¢ aire y mantener vuelo horizontal rectilineo estacionario, con

€l motar critico inoperativo). En la fase de diseio preliminar se’ utiliza un peso Wy dado -comprendido -
entre o peso minimo operstivo y el peso méximo al despegue, seleccionando de forma que se obtenga la
misma V; minima ut:hnndo ambca cxiterios.

Supomendo ademts que: ‘

. Se conocen “les ca.mctatstlcas gecnnét:ncu aerodmémm y méaxms del. avu‘m neosama para la

. resclucién del problm (por ejemplo, el avitn es simétrico, lo primero que: entra en p&chda esel
conjunto ala-?mela;e y su ooeﬁuente de sustentacion’ mé.mno, (C;_m)m v “es conocxdo Cys‘ =
C,,& 0 etc : . .

. E]anpujedemdamotor.’l‘ypmeunstmteuconoadas.
Pa.raelpesodedmmoW},uepxde:

1 Deta'mmar el va.lor de Vuc y dmcutlr Ia mﬂuem:a dela- pomcén del centro. de gravedad.

2. Determma.r la deﬂauén del timén’ da -direccién §; necesaria para. vuelo honzontal rectilineo esta-
c:onano a Vm;- cun un motor parado y con rubalamxan:o nulo

3. Detenmna.r la deﬂ 2
cionario a VMC

Elel txmém de dlrecudn 6, ‘necesaria para vuelo honzontal rectilineo esta-
motorparadoyeunugulodebalmcemdc :

4 LCuﬂ de las dos deﬂex:one! de timén es mayor?. Razonar I respuesta.
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Un modelo de avién no motorizado se encuentra montado en un ttnel aerodinadmico con las alas a nivel
y de forma que s6lo puede girar en guifiada alrededor de su eje z. El modelo no dispone de alerones y
tiene un timén de direccién sin tab que gira libremente alrededor de su charnela.

Suponiendo ademas que:

» Se conocen las caracterfsticas geométricas, aerodinamicas y masicas del modelo necesarias para la
resolucién del problema. Por ejemplo, la polar es parabélica de coeficientes constantes ¥ conocidas,
el coeficiente de sustentacién sélo es funcién del 4ngulo de ataque, etc.

» El punto O de apoyo coincide con el centro de masas del modelo.
= Todos los 4ngulos que intervienen en el problema son pequefios.
= La velocidad del ttinel V, p y g son constantes conocidas.
Si en cierto instante inicial (¢ = 0) se da al modelo un 4ngulo de guifiada ¥ y una velocidad angular de
guifiada ¥y, se pide:
1. Determinar el 4ngulo de guifiada en funcién del tiempo.

2. Determinar las componentes de la fuerza de reaccién del é.peyo.
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO _ 25.06.10
E. Final Junio “Mecdnica del Vuelo I’

PROBLEMA 2°

La Figura 1 adjunta representa un avién con cola en “V”. El control longitudinal y

direccional en este tipo de aviones se realiza mediante la parte moévil de la cola de la forma
siguiente:

Control longitudinal: las superficies moéviles izquierda y derecha se deflectan

simétricamente (ver Figura 2 (a)). Puede definirse la deflexion longitudinal de mando, &,, en
funcién de las deflexiones de la superficie izquierda, &y, y la superficie derecha, &y,
mediante:

Oy + 6y,

(i

0, =
2
Control _direccional: las superficies moviles izquierda y derecha se deflectan

asimétricamente (ver Figura 2 (b)). Puede definirse la deflexién direccional de mando, &,
mediante:

S = 5Vd —5;/.'
" 2

Suponiendo ademas que se conocen todas las caracteristicas geométricas (entre otras, la

superficie de toda la cola en V, Sy), aerodindmicas (entre otras, las eficiencias aerodindmicas de
todas las superficies de cola son la unidad) y masicas del avién necesarias para la resolucion del
problema y que el dngulo A no es pequefio (0 < A <n/2), se pide:

1°)  Determinar la potencia de control longitudinal, C,,; , para este avién.
2°)  Determinar la potencia de control direccional, C,, , para este avién.

3°)  Si por requerimientos de potencias de control un avién con cola convencional debe
tener unos valores especificados para las superficies de sus colas horizontal y
vertical, S; y S, sustituir esa cola convencional por una cola en V que tenga las
mismas potencias de control. Particularizar los resultados obtenidos para el caso de
que la cola convencional y la cola en V sélo se diferencien en sus superficies
respectivas, comparando los valores de las superficies mojadas de ambas colas.

TIEMPO CONCEDIDO: 45™
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ESCUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS AERONAUTICOS

UNIDAD DOCENTE DE MECANICA DEL VUELO 11.06.12

E. Final Junio “Mecdnica del Vuelo I’

PROBLEMA 2°

Un avién turbohélice de dos motores, tal y como el mostrado en la figura, efectia una subida
rectilinea simétrica estacionaria con el motor izquierdo parado y con potencia en el motor derecho,
P, constante y conocida.

Suponiendo ademas que:

a)

b)

3°)

Se conocen las caracteristicas geométricas, aerodindmicas y masicas del avién
necesarias para la resolucion del problema (por ejemplo: la distancia d ; el peso del
avion W constante; los coeficientes constantes de la polar parabélica, C,,,, ; las
caracteristicas aerodindmicas expresadas en los ejes estabilidad de la subida;
Cys, =0, C,5, <0;etc.).

La hélice gira a derechas (vista desde atrds), con velocidad angular @ y con
rendimiento propulsivo 7, constantes y conocidos; la traccion que genera la hélice
es paralela al eje X; y estd contenida en el plano x.-y,; el efecto del par motor del
turbohélice “vivo” sobre el equilibrio de momentos de balance del avién no es
despreciable.

La densidad del aire es una constante conocida y todos los angulos que intervienen
en el problema son pequefios.

Plantear el sistema dindmico de ecuaciones de fuerzas y momentos, en ejes
estabilidad de la subida.

Obtener una ecuacién que permita calcular la velocidad de vuelo, V... »aimponer

por el piloto para maximizar el angulo de asiento de velocidad.

Para la velocidad de vuelo calculada en el apartado anterior, determinar la deflexién
de alerones, &,, la deflexion del timén de profundidad, &, , la deflexion del timén de
direccion, &, y el angulo de balance, ¢. Indicar el signo de estas variables.

TIEMPO CONCEDIDO: 1"







